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Leia estas instrugoes:

Confira se os dados contidos na parte inferior desta capa estdo corretos e, em
seguida, assine no espaco reservado.

Este Caderno contém, respectivamente, uma proposta de Redacdo e 50 questoes
2 de multipla escolha, assim distribuidas: 01 a 10 de Lingua Portuguesa; 11 a 20 de
Legislacdo e 21 a 50 de Conhecimentos Especificos.

Quando o Fiscal autorizar, verifique se o Caderno estd completo e sem
imperfeicoes grdficas que impecam a leitura. Detectado algum problema,
comunique-o, imediatamente, ao Fiscal.

4 A Redagdo serd avaliada considerando-se apenas o que estiver escrito no espago
reservado para o texto definitivo na Folha de Redagdo fornecida pela Comperve.

5 Escreva de modo legivel, pois duvida gerada por grafia ou rasura implicard
reducdo de pontos.

6 Cada questdo de multipla escolha apresenta quatro opg¢des de resposta, das
quais apenas uma é correta.

7 Interpretar as questdoes faz parte da avaliagcdo, portanto ndo adianta pedir
esclarecimentos aos fiscais.

g Use caneta esferogrdfica, confeccionada em material transparente, de tinta
preta.

g9 Utfilize qualquer espaco em branco deste Caderno para rascunhos e ndo
destaque nenhuma folha.

10 Os rascunhos e as marcagcdes que vocé fizer neste Caderno ndo serdo
considerados para efeito de avaliacdo.

Vocé dispde de, no mdximo, quatro horas e trinta minutos para redigir o texto
definitivo na Folha de Redagdo, responder as questdoes e preencher a Folha de
Respostas.

11

12 O preenchimento da Folha de Respostas e da Folha de Redacgdo é de sua inteira
responsabilidade.

13 Antes de se retirar definitivamente da sala, develva ao Fiscal este Caderno, a
Folha de Respostas e a Folha de Redagado.

Assinatura do Candidato:

(C comperve



Prova de Redacdo

A sociedade  Dbrasileira tem visto

. , MULHER LINCHADA

aumentar, a cada dia, o numero de PELA POPULAGAO
ERA INOCENTE E

MAE DE 2 FILHOS!

episédios de violéncia contra suspeitos
de cometer crimes. Sem chance de

tentar provar sua inocéncia, pessoas sao

espancadas ou até mortas em praca
publica. Os chamados linchamentos
publicos geralmente sao justificados sob
a alegacdo da ineficiéncia do Estado em

punir criminosos. Tal situa¢c8o tem sido

tema de diversos textos, a exemplo da

charge ao lado. - - - -
Disponivel em: <https://amarildocharge.files.wordpress.com/

2014/05/blog6.jpg>. Acesso em: 12 ago. 2015.

PROPOSTA DE REDACAO

Considerando essa constatacdo e seus conhecimentos a respeito do tema, produza um artigo de
opinido cujo objetivo seja defender um posicionamento sobre a seguinte problematica:

A sociedade deve ter o direito de fazer justica com as préprias méos?

INSTRUCOES

@  Seu artigo deverd, obrigatoriamente, atender as seguintes exigéncias:
e serredigido no espaco destinado a versédo definitiva na Folha de Redacao;

apresentar, explicitamente, um ponto de vista em relacdo a questdo-tema;
e ser redigido na variedade padrdo da lingua portuguesa;

e n&do ser escrito em versos;

e conter, no maximo, 40 linhas;

e respeitar as normas de citagdo de textos;

e nao ser assinado (nem mesmo com pseud6nimo).

ATENCAO

@ Sera atribuida NOTA ZERO a redacédo em qualguer um dos seguintes casos:
e texto com até 14 linhas;
e fuga ao tema ou a proposta;
o letra ilegivel;
o identificacdo do candidato (nome, assinatura ou pseuddnimo);
e texto que revele desrespeito aos direitos humanos ou que sejam ofensivos.
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Lingua Portuguesa 01al0

O texto abaixo servird de base para as questdes desta prova.

O perigo da inteligéncia artificial para a humanidade
Rafael Ciscati e Marcos Coronato

Na ficcdo cientifica, a inteligéncia artificial, ou I.A., tem alguns papéis recorrentes. Costuma
brilhar como a antagonista que pretende exterminar a humanidade. Esse € o propésito da Skynet,
a versdo militar e maligna da internet, no filme O exterminador do futuro: génesis, a estrear em
2015. Nos ultimos meses, os perigos da I.A. vém sendo discutidos mais seriamente por gente
brilhante como o astrofisico Stephen Hawking e o empreséario Elon Musk, atuante nos setores
de carros elétricos e exploracdo espacial. Porém, poucos atentaram a ideia central do pensador
gue desencadeou a discussdo. O filésofo sueco Nick Bostrom nao teme que as |.A’s. detestem
pessoas ou que tentem machuca-las e afirma que “essas maquinas serdo indiferentes a nos”.

Formas de I.A. indiferentes a humanidade ou com estratégias incompreensiveis por nés
poderiam causar destruicdo fisica e caos social ao controlar bancos de dados, mercados
financeiros, infraestrutura, redes de distribuicdo e sistemas de armamentos. Bostrom,
pesquisador na Universidade de Oxford, no Reino Unido, dirige o Instituto para o Futuro da
Humanidade. Pesquisa riscos existenciais a vida humana, como a colisdo de asteroides com a
Terra. O surgimento da |.A. e seus perigos ocupam seu livro mais recente, Superintelligence
(Superinteligéncia, ainda sem previsdo de lancamento no Brasil). Bostrom alerta para o advento
de sistemas ndo sé inteligentes, mas capazes de se autoaprimorar. Um computador assim
poderia se reprogramar para elevar sua prépria capacidade. Mais poderoso, poderia fazer isso de
novo, e de novo. Desenvolveria, assim, capacidades de observacao, aprendizado e planejamento
muito superiores a humana. Bostrom chama esse fendmeno de superinteligéncia e conclui que
ele é o principal risco existencial visivel no futuro da humanidade. “Ndo devemos acreditar que
0 cérebro humano podera competir com isso”, diz.

O filésofo acredita que o surgimento de tecnologia assim ndo é questao de “se”, e sim de
“quando”. Em 2012 e 2013, ele fez um levantamento de opinido a respeito com 170 especialistas.
Na média, eles estimaram em 50% a chance de surgir, até 2050, uma |.A. capaz de assumir a
maior parte das profissdes humanas e em 90% a chance de isso ocorrer até 2075. Mais da
metade dos entrevistados previu que a superinteligéncia emergiria até 30 anos depois e que
havera 33% de chance de ela ser algo “ruim” ou “extremamente ruim”.

As preocupacdes se amparam na aceleracdo da evolugdo na area. Bart Selman,
matematico da Universidade Cornell, estuda I.A. desde os anos 1980 e se impressiona com 0S
avancos dos Uultimos cinco anos. Carros autébnomos, software de tradugdo simultanea e de
reconhecimento de imagem usam avanc¢os obtidos com I.A. Conforme surgem aplicacdes
comerciais, mais dinheiro flui para esse tipo de pesquisa, o que a acelera. Novas fronteiras de
estudo, como as redes neurais artificiais e os chips neuromarficos, abrem frentes promissoras na
tentativa de reproduzir o jeito humano de pensar.

Nada garante, porém, que uma superinteligéncia — uma inteligéncia capaz de aprimorar a si
mesma — continuard a pensar imitando o jeito humano, ou de forma que seja previsivel ou
compreensivel por nos. Diante dessa possibilidade, homens inteligentes reagiram com
superlativos. Musk comparou o ato de criar I.A. com invocar o deménio. Hawking afirmou que o
advento da I.A. sera o maior evento da histéria humana. “Infelizmente, poderia também ser o
ultimo, a ndo ser que aprendamos a evitar os riscos”, disse. O astrofisico tocou no ponto certo.
Nenhum dos estudiosos imagina interromper o avanc¢o cientifico. Eles apenas ponderam que,
antes de criar |.A., precisaremos criar regras para que seja seguro usa-la — ou conviver com ela.

Disponivel em: <http://epoca.globo.com/ideias/noticia/2015/04/0-perigo-da-inteligencia-artificial-para-
humanidade.html>. Acesso em: 2 de ago. 2015. [Adaptado]
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01.

02.

03.

04.

05.

O proposito comunicativo dominante no texto é

A) defender a criacdo de regras de seguranca para a convivéncia entre a humanidade e a
inteligéncia artificial.

B) alertar os pesquisadores para o fato de que a inteligéncia artificial sera indiferente a
humanidade no futuro.

C) tragcar um percurso do desenvolvimento das pesquisas sobre inteligéncia artificial dos anos
1980 até os dias atuais.

D) apresentar os perigos iminentes oferecidos pela inteligéncia artificial a continuidade da
existéncia humana.

Em relagao ao titulo, é correto afirmar que

A) sinaliza o recorte temético, mas ignora o tema discutido no texto.

B) sinaliza o tema e o recorte tematico desenvolvidos no texto.

C) apresenta a problematizacao e o recorte teméatico discutidos no texto.

D) apresenta a problematizacdo, mas ignora o tema desenvolvido no texto.

Considerando a organizacéo do texto, predomina o tipo textual

A) descritivo, caracterizado pela construcdo da imagem de um mundo na era da
superinteligéncia.

B) explicativo, caracterizado pelas informac¢des sobre inteligéncia artificial.
C) argumentativo, caracterizado pela estrutura de tese e argumentos.

D) narrativo, caracterizado pelas acdes sinalizadoras do percurso histérico da inteligéncia
artificial.

De acordo com o texto, depreende-se que

A) o debate sobre inteligéncia artificial por pessoas brilhantes comeca quando Stephen
Hawking e Elon Musk passam a discutir os perigos da |.A.

B) a inteligéncia artificial costuma povoar a imaginacdo do ser humano, que, vez por outra,
recorre a arte para dar corpo a ideia de uma |.A. ameacadora.

C) a existéncia de formas de inteligéncia artificial indiferentes ou com concepcdes
ininteligiveis ao ser humano gera destruicéo fisica e caos social ha contemporaneidade.

D) o fendbmeno da superinteligéncia esta relacionado a capacidade de as maquinas
observarem, aprenderem e planejarem utilizando-se de métodos dos humanos.

Considere as afirmativas abaixo acerca da paragrafacdo adotada no texto.

| O 1° paragrafo situa a discussdo, destacando o negligenciamento de ideia relevante a
respeito da tematica em pauta.

| O 2° paragrafo revela as causas mais provaveis do surgimento e do desenvolvimento
da I.A.

1 O 3° paragrafo apresenta dados estatisticos relacionados a percepgdo de especialistas
acerca de riscos oferecidos pela I.A.

v O 5° paragrafo encerra a discussdo, sem acrescentar informacdes novas a tematica em
pauta.

Das afirmativas, estéo corretas
A)llelV.

B) I elll

C)lell

D) Il e IV.
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06. Quanto a coeréncia textual, é correto afirmar:

A) no 4° paragrafo, a baixa informatividade prejudica a atribuicdo de sentido global ao texto,
ja que, ao fornecer informacdes previsiveis e redundantes, o autor exige do leitor um
grande esforco de decodificacao.

B) no 2° paragrafo, o conhecimento de mundo é fator de coeréncia imprescindivel, j& que o

leitor que ignora a existéncia do livro Superintelligence é incapaz de compreender o
sentido global do texto.

C) no 3° paragrafo, o conhecimento linguistico é dispensavel para a promocao da coeréncia,
uma vez que compreender a diferenca entre o uso de “se” e de “quando” é irrelevante
para depreender a ideia veiculada.

D) no 1° paragrafo, a intertextualidade contribui para a atribuicdo de sentido, um vez que se
faz referéncia a conhecimentos sobre I.A. materializados em textos representativos de
outros géneros.

As questoes de 07 a 10 referem-se ao trecho a seguir.

Nos ultimos meses, os perigos da |I.A. vém sendo discutidos mais seriamente por gente
brilhante como o astrofisico Stephen Hawking e o empresario Elon Musk, atuante nos
setores de carros elétricos e exploracdo espacial. Porém, poucos atentaram a ideia
central do pensador que desencadeou a discussédo. O fil6sofo sueco Nick Bostrom néao
teme gue as |.A’s. detestem pessoas ou que tentem machuca-las e afirma que essas

magquinas serdo indiferentes a nos.

07. A segunda palavra destacada no trecho funciona como

A) conjuncéo, introduzindo uma orac¢éo subordinada substantiva.

B) pronome relativo, introduzindo uma oracédo adjetiva explicativa.

C) pronome relativo, introduzindo uma oracéo adjetiva restritiva.

D) conjuncéo, introduzindo uma oracado subordinada adverbial.

08. No trecho, no que se refere aos modos de citacdo do discurso alheio, h&
A) duas citac8es indiretas. C) uma citacao direta.
B) uma citacéo indireta. D) duas citacfes diretas.
09. Considere as afirmativas abaixo acerca do trecho em destaque.
I O terceiro termo destacado substitui a expresséo “l.A’s.".
Il O primeiro periodo é composto por coordenacao.
Il | O terceiro periodo apresenta trés orac¢des subordinadas e duas coordenadas.
v O primeiro termo destacado possui valor adversativo e relaciona dois
periodos.

Das afirmativas, estdo corretas

A)lell. B) I e lll. C)lleIV. D) Il e IV.

10. Mantendo-se o sentido e obedecendo-se as convengdes de pontuacdo da norma padrdo, a

opcao em que a reescrita do trecho esta correta é:

A) Gente brilhante como o astrofisico Stephen Hawking e o empresario Elon Musk, que atua
nos setores de carros elétricos e exploragcdo espacial nos Ultimos meses, vém discutindo
mais seriamente os perigos da |.A.

B) Nos ultimos meses os perigos da |.A. vém sendo discutidos, mais seriamente, por gente
brilhante como o astrofisico Stephen Hawking e o empreséario Elon Musk, atuantes nos
setores de carros elétricos e exploracédo espacial.

C) Os perigos da I.A., nos ultimos meses, vém sendo discutidos, mais seriamente, por gente
brilhante, como o astrofisico Stephen Hawking e o empresario Elon Musk, que atua nos
setores de carros elétricos e exploracédo espacial.

D) O astrofisico Stephen Hawking e o empresario Elon Musk, gente brilhante, atuantes nos
setores de carros elétricos e exploracdo espacial, vém discutindo os perigos da I.A. mais
seriamente nos ultimos meses.
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Legislacao 11 a 20

11.

12.

13.

14.

15.

De acordo com as expressas disposi¢cdes do regime juridico dos servidores publicos civis da
Unido (Lei n® 8.112/90), a reintegracdo é uma forma de

A) provimento.
B) nomeacéo.
C) promocéao.

D) investidura.

Nos termos das normas previstas na Lei n® 8.112, o prazo de validade do concurso e as
condi¢des de sua realizagéo seréo fixados em

A) resolucéo.
B) portaria.
C) decreto.
D) edital.

A luz das disposi¢des insertas na Lei n° 8.112/90, um servidor que, tendo tomado posse, néo
entra em exercicio no prazo de quinze dias, deveré ser

A) exonerado do cargo.
B) demitido sumariamente.
C) posto em disponibilidade.

D) aproveitado em outro cargo

O regime juridico Unico dos servidores civis da Unido (Lei n°® 8.112/90) prevé um rol de
vantagens, dentre as quais, o adicional por servigo extraordinario. Nos termos da referida lei,

N

0 servico extraordinario sera remunerado, em relacdo a hora normal de trabalho, com
acréscimo de

A) quarenta por cento.
B) vinte e cinco por cento.
C) cinquenta por cento.

D) quarenta e cinco por cento.

Segundo as disposi¢c6es expressas na Lei n° 8.112/90, a licenca para o desempenho de
mandato classista é concedida

A) sem remuneracdo e tem uma duragdo maxima de trés meses, ndo podendo ser renovada,
no caso de reeleicéao.

B) com remuneracdo e tem uma duracdo maxima de trés meses, podendo ser renovada, no
caso de reeleicéo.

C) sem remuneracdo e tem uma duracédo igual a do mandato, podendo ser renovada, no caso
de reeleicéo.

D) com remuneracgdo e tem duracéo igual a do mandato, ndo podendo ser renovada, no caso
de reeleicéo.
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16.

17.

18.

19.

De acordo com as normas expressas na Lei n® 8.112/90, analise os itens a seguir referentes
aos direitos do servidor:

Sera concedido horario especial ao servidor estudante, quando comprovada a
' incompatibilidade entre o horario escolar e o da reparticdo, sem prejuizo do exercicio
do cargo.

I | Cabe pedido de reconsideracdo & autoridade que houver expedido o ato ou proferido
a primeira deciséo, podendo ser renovado.

111 O tempo de servi¢co publico prestado as Forcas Armadas € contado para todos os
efeitos.

IV Investido no mandato de vereador, o servidor ser4 afastado do cargo,
independentemente de compatibilidade de horarios.

Dos itens, estdo corretos
A) lelll

B)lell.

C) Il elV.

D) Il e IV.

Um servidor estével, lotado na Universidade Federal do Rio Grande do Norte, recusou-se,
injustificadamente, a se submeter & inspecdo médica determinada pela autoridade
competente. Para essa conduta especifica, a Lei n® 8.112/90 prevé uma penalidade
disciplinar de

A) suspensdo de até quinze dias.
B) destituicdo da funcdo comissionada.
C) adverténcia por escrito.

D) demisséo do cargo efetivo.

De acordo com as disposi¢cdes do regime juridico Unico dos servidores civis da Unido (Lei n°
8.112/90), as sancdes administrativas, civis e penais

A) ndo poderdo cumular-se, sendo independentes entre si.
B) ndo poderdo cumular-se, sendo dependentes entre si.
C) poderdo cumular-se, sendo dependentes entre si.

D) poderdo cumular-se, sendo independentes entre si.

Nos termos do que expressamente preceitua a Lei n°® 8.112/90, a fase do processo disciplinar
correspondente ao inquérito administrativo compreende

A) instrucao, defesa e relatério.
B) instauracgao, instrucéo e relatorio.
C) instrucéo, relatério e julgamento.

D) instauracdo, defesa e julgamento.
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20. Considere as afirmativas a seguir, a luz das normas previstas no regime juridico dos
servidores civis da Unido (Lei n° 8.112/90).

O salario-familia é pago ao dependente do servidor ativo ou inativo.

I A servidora que adotar ou obtiver guarda judicial de crianca até um ano de idade fara
jus a uma licenca de noventa dias, remunerada.

Sera licenciado, com 90% da remuneracéao, o servidor acidentado em servico.

I[v O cbnjuge divorciado ou separado judicialmente ou de fato, com percepcdo de
pensao alimenticia estabelecida judicialmente, é beneficiario de penséo.

Das afirmativas, estdo corretas

A)lelll.
B) Il e IV.
C)llelll.
D) lll e IV.
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Conhecimentos Especificos 21 a 50

21. Sobre as ferramentas gerenciais da qualidade, leia as afirmativas a seguir.

O Diagrama da Rede de Atividades é utilizado quando a atividade/tarefa enfocada é
I desconhecida, assim como o tempo de duragdo de cada tarefa também nédo é
conhecido por todos.

O Diagrama PDPC é usado para calcular cada possivel seqiiéncia/encadeamento de
Il eventos que precisam ocorrer quando o problema ou objetivo a ser atingido é
plenamente conhecido.

O Diagrama de Afinidade é uma ferramenta aplicavel em processos nos quais a
Il criatividade, mais do que a légica, é o fator fundamental na associacdo/agrupamento
dos dados.

O Diagrama em Arvore exibe em detalhes os diversos caminhos e tarefas que
IV precisam ser percorridos a fim de realizar o objetivo principal e cada subobjetivo
relacionado.

Sao verdadeiras as afirmativas

A)lelV. C) Il e lll.
B)lell. D) Ill e IV.

22. Sobre os conceitos relacionados a gestéo da qualidade em servigos, é correto afirmar:
A) O momento de verdade representa para o cliente, a realizacdo do servico.
B) A concorréncia em servigcos tende a se dar principalmente nos servi¢os periféricos.

C) A qualidade do servigo deve ser centrada na estratégia para ajudar as pessoas a entender
0 conceito de valor do cliente.

D) O pacote de valor é o servi¢co agrupado em todas as suas dimensdges.

23. Em relacdo a gestdo da qualidade e Deming, € correto afirmar:

z

A) A constancia de propdsitos é o resultado de trés deveres para a administracdo da
organizacgao: inovar, alocar recursos e melhorar constantemente.

B) O Triangulo de Interacdo representa os conhecimentos de Teoria de Sistemas, Teoria da
Variabilidade e Teoria do Conhecimento.

C) O mérito como critério de classificacdo visa a lideranca e conduz o desempenho do
planejamento em longo prazo, proporcionando um clima organizacional propicio ao
trabalho em equipe.

D) A qualidade deve trabalhar com exorta¢des, lemas e metas com vistas ao nivel zero de
falhas, pois o maior empenho dos funcionarios melhora a qualidade e produtividade.

24. Considere as seguintes afirmacdes com relagcdo a qualidade em servigos.

Pacote de valor é a sequéncia dos momentos de verdade pelos quais o cliente passa
para ter o servico completamente realizado.

Triangulo de servicos € a estrutura da organizacdo de servigos que alinha estratégia,
pessoas e sistemas ao redor das necessidades dos clientes.

Hierarquia de valor é o conjunto de atributos da qualidade que o cliente, em sua
percepcédo, considera na hora da transacao do servico.

IV | Ciclo de servico é o conjunto da experiéncia vivida pelo cliente no servico.

Sao verdadeiras as afirmativas

A) lll e IV. C) e lll.
B) lell. D) Il e IV.
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25.

26.

27.

28.

Uma empresa que produz biscoitos realizou um levantamento dos tipos de defeitos
encontrados nas embalagens de seus produtos e obteve os seguintes resultados:

Problemas nas embalagens Ocorréncia
Embalagem rasgada 32
Numero de biscoitos superior ao especificado na embalagem 59
Embalagem mal colada 238
Numero de biscoitos inferior ao especificado na embalagem 49
Data de validade ilegivel 81
Auséncia da data de validade 134
Pequenos furos na embalagem 67
Biscoitos quebrados 199

Considerando esses dados e com base na constru¢do do Diagrama de Pareto, a frequéncia
relativa acumulada correta, é:

A) 27,71; 50,88; 66,47; 75,90; 83,70; 90,57; 97,15; 100.

B) 03,73; 10,59; 38,30; 44,00; 53,43; 69,03; 76,83; 100.

C) 27,71; 50,88; 66,47; 75,90; 83,70; 90,57; 96,27; 100.

D) 13,73; 20,59; 38,30; 44,00; 53,43; 69,03; 76,83; 100.

Com relagdo a normalizacado, auditoria e certificacdo para a qualidade, € correto afirmar:

A) A FDIS ISO 9001:2015 conta com algumas mudancas fundamentais como a reducédo dos
principios da qualidade.

B) A FDIS ISO 9001:2015 continua a estabelecer que a delegacdo da responsabilidade pelo
Sistema de Gestdo da Qualidade sera do Representante da Direcéo.

C) As certificagbes 1SO 9001:2008 ainda poderao ser validadas ap6s o final de setembro de
2018 e as certificagdes iniciais no ambito de acreditacdo deverdo acontecer ap0s essa
data com a ISO 9001:2015.

D) A estrutura da FDIS ISO 9001:2015 continua com as mesmas oito cldusulas da versao
2008.

Uma fabrica de confecgBes adquiriu uma maquina de costura robotizada que trabalha com
cinco componentes que funcionam em série. A confiabilidade de cada componente é 0,91, 93;
0,95, 0,97 e 0,98 e, para que a maquina funcione corretamente, os seus componentes devem
se encontrar em condi¢cfes adequadas.

Com base no exposto, o intervalo de confiabilidade dessa maquina é:

A) 0,35 a 0,48. C) 0,72 a 0,82.
B) 0,58 a 0,70. D) 0,86 a 0,99.
Sobre a norma OHSAS 18001:2007, é correto afirmar:

A) Tem a autodenominacéo de especificagcdo ou documento e isso justifica o0 aumento da sua
adocdo como base de normas nacionais para sistemas de gestdo da seguranca e saude
no trabalho.

B) E uma norma de carater corretivo que visa a eliminacdo dos riscos no ambiente de
trabalho seguindo a abordagem PDCA — Planejar, Executar, Controlar e Agir.

C) Inclui requisitos especificos de outros sistemas de gestdo — da qualidade, ambiental e de
seguranca patrimonial e financeira — para a integracdo entre os sistemas de gestéao.

D) Apresenta quatro secdes em sua estrutura: objetivo e campo de aplicacdo, publicacdo de
referéncia, termos e definicdes e requisitos do sistema de gestédo.
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29.

30.

31.

32.

Com relacdo a ergonomia, é correto afirmar:

A) A triade basica de sustentacdo da ergonomia é composta por: eficiéncia, seguranca e
conforto.

B) A Ergonomia de Corre¢do promove uma interferéncia maior no ambiente profissional,
podendo alterar o projeto da maquina e o sistema de producéo.

C) A norma ISO 9241-11 define usabilidade a partir de trés medidas de base: eficacia,
produtividade e satisfacéo.

D) A Tecnologia de interface homem-maquina ou ergonomia de Hardware é aplicada no
projeto ou modificacdo de sistemas para aumento da usabilidade.

Com relacdo a gestdo estratégica e aos sistemas de medicao de desempenho, é correto
afirmar:

A) O Performance Prism é um sistema de medi¢cdo de desempenho que tem como foco os
processos criticos atendidos e suas medi¢gBes tém origem nas habilidades e
potencialidades para operar esses processos.

B) O Balanced Scorecard (BSC) é um sistema de medicdo de desempenho que proporciona
as partes interessadas (stakeholders) uma visao detalhada por setores da organizagéo.

C) O Tableau de Bord sucedeu o BSC para fornecer um conjunto de indicadores chave que
permitisse aos gestores monitorar as atividades da organizacdo e 0 seu progresso,
comparando com o0s objetivos previamente definidos.

D) O Modelo de Desempenho Quantum é uma matriz que inclui trés familias de medidas:
custo, qualidade e tempo, sendo utilizadas pela empresa nos niveis de organizacéo,
processos e pessoas.

Sobre a gestédo organizacional, leia as seguintes afirmacgdes:

A Inteligéncia Competitiva € o processo continuo de monitoramento que busca
I identificar tendéncias do mercado, desenvolver analises estratégicas, descobrir
oportunidades e mapear riscos através de metodologias.

A Gestdo Organizacional é responsavel por definir estratégias efetivas e assertivas
I para o crescimento e expansdo dos resultados da organizacdo, devendo essas
estratégias estar alinhadas a missao e politicas da empresa.

A Gestdo do Conhecimento € um conjunto de estratégias informacionais traduzidas
Il em dados a serem utilizados no processo decisério para aprimorar os resultados
esperados pela empresa.

A Gestdo de projetos corresponde a um conjunto de dados transformados em
IV  informac8es organizadas para dar suporte ao processo decisério da empresa,
proporcionando sustentagdo administrativa para aprimorar os resultados.

Sao verdadeiras as afirmativas

A) lelV. B)lell. C) llelll. D) Ill e IV.

Sobre as mudancas na 5% edicdo do PMBOK, é correto afirmar:

A) trouxe alteracdes significativas em relacdo aos grupos de processos, modificando o
guantitativo de processos em cada grupo.

B) houve a inclusdo de uma décima area de conhecimento, o Gerenciamento de Partes
Interessadas, afetando principalmente os atuais processos de comunicagao.

C) trouxe a alteracdo de nome de alguns processos, a exemplo de “Validar o Escopo” que
passou a chamar “Verificar o Escopo”, ajudando a diminuir a confusdo gerada com o
processo “Controlar o Escopo”.

D) houve a mudanca nos tradicionais grupos de processos (Iniciacdo, Planejamento,
Execucdo, Monitoramento e Controle e encerramento) e alteracdo do conceito de fluxo de
processos e atividades.
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33.

34.

35.

36.

Sobre a versao da ISO/FDIS 14001:2015, é correto afirmar:

A) Incorporou explicitamente, em sua estrutura, um item especifico sobre a¢gdes preventivas.

B) Adotou, pela primeira vez, o principio béasico do ciclo PDCA, permitindo que as
organizacdes busquem a melhoria continua de seu sistema de gestdo, semelhante ao que
estabelecem a ISO 9001 e a OHSAS 18001.

C) Trouxe uma mudanca-chave ao estabelecer que a politica ambiental da organizacdo deve
conter um compromisso com a “protecdo do meio ambiente”, incluindo a prevencao da
poluicdo e outras questdes relevantes relacionadas ao contexto da organizacao.

D) Focaliza preferencialmente a gestdo dos custos e dos riscos ambientais, a lideranca, o
desempenho organizacional e o ciclo de vida do meio ambiente.

A responsabilidade social corporativa € um dos temas mais importantes que surgiram na
Gltima década. Portanto, entender a esséncia dessa questdo faz toda a diferenca. Sobre as
normas de responsabilidade social, € correto afirmar:

A) A NBR 16003:2015 fornece orienta¢des aplicaveis a execucdo de auditoria de sistemas de
gestdo de responsabilidade social e a competéncia dos auditores de responsabilidade
social.

B) A NBR ISO 16001:2012 permite a certificacdo, por exemplo, de apenas uma linha de
producdo ou de um departamento da empresa, pois o Sistema de Gestdo de
Responsabilidade Social é estabelecido para toda a empresa.

C) A norma SA 8000:2014 tem como requisitos de responsabilidade social: trabalho infantil,
trabalho forcado, salude e seguranca alimentar, satisfacdo dos funcionarios, praticas
disciplinares, integracdo, horario de trabalho, liberdade de associacdo e cooperacdo e
sistemas de gestéo.

D) A ISO 26000:2010 é uma norma de sistema de gestdo que possui regras obrigatérias e
apresenta requisitos certificaveis para um sistema de gestao de responsabilidade social.

Com relagado a gestdo da sustentabilidade, é correto afirmar:

A) A ordem de prioridade na gestdo e gerenciamento de residuos sélidos, de acordo com a
legislac@o vigente é: redugdo, reciclagem, reutilizagcdo, remoc¢édo dos residuos sélidos e
disposicdo ambientalmente adequada dos residuos.

B) A Producdo Limpa implica em reduzir o impacto ambiental do processo produtivo em
curso, seja esse processo sustentavel ou ndo, enquanto que a Producdo Mais Limpa
busca implantar um processo realmente limpo, ou seja, efetivamente sustentavel.

C) A ecoeficiéncia permite que as empresas sejam ambientalmente responsaveis e, ao
mesmo tempo, lucrativas, favorecendo a reciclabilidade e a durabilidade do produto.

D) Os residuos sdlidos industriais sdo classificados, de acordo com a legislagdo, em quatro
classes: residuos classe I: perigosos; residuos classe |l: ndo perigosos; residuos classe
Ill: inertes e residuos classe IV: ndo inertes.

O quadro a seguir mostra a demanda de bolos registrada em uma loja especializada nas
Gltimas 7 semanas.

Semana 1 2 3 4 5 6 7

Demanda 80 74 90 100 86 78 91

A nova gerente decidiu testar o uso da média movel com 3 e 4 periodos. Sobre os resultados
da aplicacdo da técnica escolhida para as semanas 5 a 7, é correto afirmar que

A) a previsdo da demanda empregando quatro periodos € igual para a 62 e 72 semanas.

B) a previsdo da demanda empregando trés periodos é igual para a 42 e 62 semanas.

C) o erro absoluto da previsdo da demanda utilizando trés periodos para a semana 5 € igual a 0,
enquanto o erro absoluto da previsao utilizando quatro periodos é igual a 2.

D) o erro absoluto da previsdo da demanda utilizando trés periodos oscila entre 2 e 14, enquanto
0 erro absoluto da previsao utilizando quatro periodos oscila entre 0 e 9,5.
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37.

38.

39.

O desempenho de um processo produtivo pode ser medido a partir da avaliacdo de diversos
elementos, tais como: produtividade, tempo de ciclo, taxa de processamento, eficiéncia e
utilizacao.

Considerando a tematica da medicdo dos processos, é correto afirmar:

A) a lei de Little estabelece a relacdo entre tempo de processamento, taxa de processamento
e material em processo.

B) a eficiéncia é calculada dividindo-se a producéao real (em unidades) pelo tempo que agrega
valor.

C) a lei de Little estabelece a relacdo entre taxa de processamento e tempo de ciclo.

D) a utilizacdo é calculada dividindo-se o tempo ativado pelo tempo de ciclo de todo o
processo produtivo.

Para fabricar o produto A sdo necesséarias 6 operacfes sequenciais dispostas em uma linha
de montagem temporizada que opera com um tempo de ciclo médio de 30 segundos. Entre as
operacdes, existem duas posi¢cfes de buffer conforme mostra a figura.

Dadas essas condi¢cdes simplificadas e considerando que todas as posi¢cbes sempre estao
ocupadas, é correto afirmar que

A) o tempo de processamento é igual a 3 minutos.
B) a taxa de processamento é o inverso matematico do tempo de ciclo.
C) a taxa de processamento é de 32 unidades/minuto.

D) o tempo de processamento é igual ao tempo de operacao.

Existem diversas estratégias de resposta a demanda que podem ser implementadas em um
sistema de producdo com o intuito de isolar uma parte do sistema das oscilacbes da
demanda e/ou diminuir o tempo de resposta ao cliente. Cada uma das estratégias possui uma
posicdo do estoque isolador dos processos. Essa posicdo é chamada de ponto de
desacoplamento.

Qualquer sistema de producdo compreende, genericamente as seguintes etapas: engenharia,
suprimentos, fabricacdo, montagem, empacotamento e distribuicao.

Com base nessas informac®es, é correto afirmar:

A) o ponto de desacoplamento na estratégia ATO (Assembly to order) deve ser posicionado
depois do suprimento e antes da fabricacéo.

B) na estratégia QRTS (Quick response to stock), a producdo deve ser programada para
repor rapidamente o estoque isolador.

C) na estratégia RTO (Resource to order), o estoque isolador deve ser posicionado depois da
fabricacdo e antes do suprimento.

D) o ponto de desacoplamento na estratégia MTO (Make to order) deve ser posicionado
depois da fabricacdo e antes da montagem.

14
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40. O Programa Mestre da Producdo (MPS — Master Production Schedule) é obtido utilizando-se
0 registro basico em forma de tabela, na qual as colunas sdao as unidades de tempo

(semanas), conforme modelo a seguir.

Semanas

Item: xyz

3 4

Previsdo de demanda

Pedidos em carteira

Demanda

Estoque (atual/projetado)

Disponivel para promessa

Programa Mestre de Producéo

Considerando o modelo apresentado, é correto afirmar:

A) a quantidade disponivel para promessa é calculada subtraindo do estoque projetado a

demanda da respectiva semana.

B) a quantidade a ser produzida em cada semana para producdo sob encomenda (MTO) é
calculada a partir de uma Unica e coerente previsdo de demanda.

C) os pedidos em carteira correspondem ao valor da previsdo da demanda descontadas as

ordens ja processadas.

D) o estoque atual é o estoque real no momento em que se esta elaborando o MPS, momento

representado pela coluna da semana zero.

41. O Método do Caminho Critico (CPM - Critical Path Method) é usado no gerenciamento de
sistemas produtivos do tipo por projetos, tal como o setor da construcéo civil. Nesse método,
a sequéncia das atividades e a duracdo de cada uma delas sdo usadas para construir uma
rede que serve de base para a programacdo da producao.
calculadas a DCI (Data mais Cedo de Inicio), a DCT (Data mais Cedo de Término), a DTI
(Data mais Tarde de Inicio) e a DTT (Data mais Tarde de Término) com o objetivo de

determinar o caminho critico.

Para cada atividade sao

O diagrama a seguir representa uma rede, em que as letras designam as atividades e os
nimeros que figuram entre paréntesis, ao lado dessas letras, representam a duracdo em

semanas da respectiva atividade.

C (15)

@ B (13)

oL
k J(2)

Dadas essas condi¢cfes, o caminho critico é
A) 1-J-K-G-H-M.

B) A-B-F-L-M.

C) A-D-J-N-O-L-M.

D) A-D-J-E-F-G-H-M.
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42. A armazenagem é uma das atividades principais na logistica. No projeto de uma rede

43.

44,

logistica, é necessario escolher entre diversas alternativas de armazenagem quanto a
propriedade. Existem quatro alternativas basicas: propriedade privada dos armazéns,
armazenagem publica, espaco contratado e estocagem em transito. Embora as combinacdes

dessas alternativas criem uma grande variedade de opcdes, é importante entender as
vantagens e desvantagens inerentes a cada uma delas.

Sobre as vantagens e desvantagens das alternativas basicas de armazenagem é correto
afirmar:

A) a principal desvantagem da estocagem em transito é que ela requer um grande
investimento em instalacdes fixas.

B) a principal vantagem da propriedade privada dos armazéns é que ela nao requer nenhum
investimento fixo.

C) a armazenagem publica oferece despesas menores do que a privada ou arrendada quando
o volume de estoque é baixo e/ou sazonal.

D) a armazenagem publica apresenta a desvantagem de localizacdo quando os mercados
mudam, devido ao compromisso de longo prazo.

Na logistica, uma forma de diminuir o tempo de movimentacdo, carrego e descarrego € por
meio da unitizagcdo. Um dos dispositivos mais utilizados para acondicionamento coletivo é o
palete.

Sobre as caracteristicas e/ou uso dos paletes em um sistema logistico, é correto afirmar:

A) quando a rede de distribuicdo usa paletes descartdveis, precisa organizar a logistica
reversa destes.

B) os critérios para escolher o plano de paletizacdo sdo a maior taxa de carregamento, o
menor transbordamento e a melhor estabilidade das cargas.

C) os paletes dedicados sao aqueles que acompanham o produto desde a indUstria até o
varejista, passando pelos diversos elos da cadeia, e que ndo precisam ser devolvidos.

D) quando os fluxos de distribuicdo sao dispersos e fragmentados, é recomendavel a locagéo
de um pool de paletes como forma de diminuir os custos.

Um fabricante de brinquedos se diferencia por ter modificado o projeto do produto, um
pequeno avidao. O brinquedo chega semidesmontado em trés partes que se encaixam; a
hélice e as asas sdo colocados soltos dentro da caixa. O produto foi desenvolvido de forma
qgue o cliente possa monta-lo sem precisar recorrer a nenhuma ferramenta. A caixa do
produto também recebeu linhas pontilhadas, de modo que a crian¢ca possa recorta-la e usa-la
como hangar para o aviéo.

A situacdo descrita corresponde a

A) aplicacdo do conceito de consolidacao.

B) agregacédo de valor por meio das alteracdes na embalagem.
C) aplicacéo do conceito de combinacéao.

D) agregacédo de valor por meio do fracionamento de volumes.
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45,

46.

47.

Os produtos se classificam em bens industriais e de consumo. Estes se subdividem em bens
de conveniéncia, bens de concorréncia e bens de especialidades. Considere o quadro a
seguir, que apresenta as caracteristicas da demanda por tipo de produto e as alternativas de
estratégias de distribuicao.

Caracteristicas da demanda por tipo de

produto Estratégia de distribuicéo

Os clientes de produtos industriais néo
costumam manifestar preferéncias por
1 niveis de servicos diferenciados; os | a
bens adquiridos sdo usados na
producédo de outros produtos.

A distribuicdo é descentralizada e
intensiva, os niveis de servi¢co logisticos
sdo exigentes e devem  garantir
disponibilidade para o consumidor final.

A distribuicdo é seletiva e ndo envolve um
grande nimero de pontos de venda, nem
lojas exclusivas. Privilegiam-se as lojas
especializadas multimarcas.

Os bens e servigos de conveniéncia séo
2  adquiridos rotineiramente e sem b
grandes comparacgdes.

Os consumidores de produtos de A distribuicdo ¢é exclusiva, em lojas
3  concorréncia preferem pesquisar em : c | préprias ou franqueadas que atendem
diferentes lojas e fazer comparacdes. uma determinada regiao.

Os clientes de produtos de
especialidades se dispéem a esperar o O sistema logistico prioriza a resposta
tempo que for necessario para rapida e/ou confiabilidade na entrega.

realizarem a compra.

A alternativa que relaciona de forma correta as caracteristicas da demanda por tipo de
produto com a estratégia de distribuicao adequada é

A) 1-d; 2-a; 3-b; 4-c.
B) 1-a; 2-b; 3-c; 4-d.
C) 1-d; 2-c; 3-b; 4-a.
D) 1-c; 2-a; 3-d; 4-b.
Uma empresa A tem R$ 40 milhdes em estoque, suficiente para atender 3 meses de vendas.

No mesmo ramo de atuacdo, a empresa B tem R$ 20 milh6es em estoque e o giro de estoque
€ igual a 4.

Com base no exposto, considere as seguintes afirmativas:

I O giro de estoque da empresa A é igual a 13,3.

Il A cobertura de estoque da empresa B é igual a 5.

Il O giro de estoque de ambas empresas é igual a 4.
IV | A cobertura de estoque de ambas empresas € igual a 3.

Estado corretas as afirmativas

A)le . B) lelll. C)llelV. D) lll e IV.

Uma aplicacao financeira tem prazo de 6 meses e € remunerada com taxa de juros simples de
3%. Os ganhos séo tributados pelo imposto de renda pago no final da aplicagdo (25%).

O montante liquido recebido e o imposto de renda pago por um cliente que aplicou R$ 3.000,00
séo, respectivamente,

A) 3.750,00 e 187,50.
B) 3.090,00 e 22,50.

C) 3.405,00 e 135,00.
D) 3.540,00 e 885,00.
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48.

49.

50.

O projeto de produtos envolve a avaliacdo das opc¢des, de forma que uma delas possa ser

escolhida. Para tanto, € necessario considerar um conjunto de critérios. Embora os critérios
usados dependam da natureza e das circunstancias especificas, é possivel elencar 3
categorias de critérios: a viabilidade, a aceitabilidade e a vulnerabilidade.

A aceitabilidade de uma opc¢édo de projeto avalia

A) a dificuldade em adota-la em termos de investimentos financeiros e gerenciais.
B) a dificuldade em adota-la em termos de tempo, esforgo e dinheiro.

C) o risco assumido se as coisas sairem errado.

D) o retorno em termos financeiros e de melhoria de desempenho.

No desenvolvimento de produto, a geracdo do conceito é uma etapa fundamental, mas nem
todos os conceitos gerados serdo desenvolvidos em produtos e servicos. Na etapa de
triagem, os diversos conceitos passam por trés crivos: da funcdo de marketing, da funcéo
producédo e de financgas.

O crivo do marketing eliminara conceitos que

A) requeiram tecnologias avancadas ndo dominadas pela empresa, mas presentes no
mercado.

B) tenham margens de lucro acima da média do mercado, o0 que pressionarad o
posicionamento do produto em termos de precgo.

C) apresentem demanda esperada insuficiente para valer a pena.

D) requeiram um alto investimento em propaganda por serem diferentes do padréao
predominante no mercado.

O problema de sequenciar n tarefas em uma maquina quando o tempo de preparacdo é
dependente da sequéncia pode ser resolvido usando-se o0 modelo do caixeiro viajante com as
seguintes variaveis:

Xij éigual a 1 se a tarefa j sucede a tarefa i; caso contrario, é igual a 0.

S;j representa o tempo de preparar a maquina para produzir a tarefa j, quando a ultima
tarefa realizada foi a tarefa i.

Sii € um valor bem grande em relagédo aos demais s; para forcar X;; = 0, tendo em vista que
a tarefa i n8o pode suceder a si propria.

Xo representa o tempo total de preparacéo.

Para obter a sequéncia que garanta o maior tempo de execucdao, a funcdo objetivo deve ser:
A) maximizar X, = YL, Yoy Sij- X5

B) minimizar X, = }i_; Y. 5. %

C) maximizar X, = X o Xj=0 Sij- Xij

D) minimizar X, = X, XT=0 Sij-Xij
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